

·党为人民谋健康的100年·

# 中国康复医学会“党建强会”特色品牌 康复服务行活动成效显著



中国康复医学会党委办公室

为深入学习贯彻党的十九大精神,按照中国科协“党建强会计划”部署要求,中国康复医学会党委研究决定,从2017年开始,坚持以服务人民健康、助力健康中国建设为主题,以志愿、公益服务为原则,以学会各级党组织和党员队伍为主体,以老少边穷地区困难群体和基层一线康复医疗机构为重点,积极开展以康复医疗服务、康复科普服务、康复培训服务、康复科技服务、康复学术服务、康复人才服务、康复管理服务、康复产业发展服务等八个方面为主要内容的康复医学服务,积极打造“党建强会”特色品牌。活动中涌现出的40个先进集体和141名先进个人获学会党委通报表扬。典型做法先后20多次被中国科协各平台转发。活动主办地电台、电视台,健康报、中国青年报等平面媒体与人民网、光明网等网络媒体、中国科协各平台等都进行了广泛宣传。中国康复医学会“党建强会”特色品牌康复服务行活动,2019年被中国科协科技社团党委评为“全国学会党建工作创新实践典型案例”,2021年中国科协予以通报表扬。

**坚持党建引领,把正服务方向。**在中国科协“党建强会计划”引领下,中国康复医学会“党建强会”特色品牌康复服务行活动,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,对接《“健康中国2030”规划纲要》和健康中国建设,始终“面向人民生命健康”,面向老少边穷地区和基层一线困难群体,积极提供科学、有效、便捷的志愿、公益康复医学服务。学会党委先后4次成功申报中国科协“党建强会计划”项目支持,组织党委成员、分支机构党支部负责人、驻会机构党员及专家赴革命圣地井冈山、遵义、延安、西柏坡致敬革命先烈,学习革命精神,传承红色基因,服务老区人民,助力扶贫攻坚,建设健康中国,受到广泛好评。

**丰富拓展内容,提高服务实效。**各分支机构党支部积极响应学会党委号召,坚持分支机构党支部主抓,分支机构主任委员、党支部书记亲自组织、带头参加,严格按照《中国康复医学会党委“康复服务行”活动实施方案》规定,组织党员专家举办学术论坛、讲座,组织教学查房、疑难病例会诊,开展公益义诊和健康咨询等服务。据不完全统计,四年多来,共组织1100多批次、4800多人次的专家服务队,深入革命老区、少数民族地区、边疆地区、贫困地区及基层一线,开展技术帮带、学术讲座、巡诊义诊、赠送康复医疗设备等康复服务行活动,惠及数十万人民群众。

**注重结合融合,创新服务方式。**坚持输血与造血相结合,把提供康复医学服务与培养康复医学人才结合起来,促进老少边穷地区康复医学发展。坚持短期服务与长期服务相结合,既立足当前,提高每一次康复服务行活动质量,又着眼长远,与基层康复医疗机构签订对口帮扶协议。坚持线下服务与线上服务相结合,积极适应新冠疫情防控形势要求,在稳步开展线下康复服务行活动的同时,发挥康复专家科技优势,积极开展网上康复云服务。在“党建强会”特色品牌康复服务行活动引领推动下,学会党委的政治引领、思想引领和组织保障作用进一步增强,各分支机构党支部的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用充分发挥,实现了党的组织和党的工作“两个全覆盖”从有形覆盖到有效覆盖的转变;一大批青年康复科技人才在接受革命传统教育、传承红色基因中补“钙”壮“骨”,在服务人民群众、多学科交流融合中提升了专业素养;在党建引领、党建会建结合融合中推动了学会建设的快速健康发展。

**建立长效机制,深入持久开展。**为确保“党建强会”特色品牌康复服务行活动深入持久开展,学会党委每年下发通知,对活动开展进行部署;每年年底对康复服务行活动进行总结,对涌现出的先进集体和先进个人予以通报表扬,激发了各级党组织和广大康复科技工作者参与活动的积极性和主动性。要求各分支机构将“党建强会”特色品牌康复服务行活动经费,列入各分支机构行政管理费开支,从经费保障上为康复服务行活动的深入开展奠定了坚实基础。